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Din Bucuresci.
(A. Popovici contra E. Brote. Opiniunea 

Românilor ardeleni din România.)
Unul dintre fruntaşii fraţilor noştri ardeleni 

aflători în România, ne comunică în următorele 
impresiunile sale şi ale soţilor séi ardeleni din 
România, cu privire la cunoscutele destăinuiri ale 
d-lui Aurel C. Popovici.

Ne este binevenită scriaórea acésta lămu
ritor© tocirai acum înainte de-a trage conclusiu* 
nile nóstre faţă cu cele ce se petrec la stăruinţa 
sobolilor din compania Slavicl-Brote:

— Februarie 28 v.
„Ziwau, organul radicalilor din 

ţâră, publică de vre-o doue cjile re- 
velaţiunile d-lui A. Popovici.

Cele publicate în N-rul de-aseră, 
cu data de 28 Febr. v., sunt fórte 
semnificative. In cercurile Românilor 
ardeleni au făcut o durerosă impre- 
siune.

Durerea lor provine din faptul, 
că un om ca E. Brote, fără destulă 
cunoscinţă în ale afacerilor Româ
nilor de aici, convócá şi ţine adu
nări secrete cu nisce ómeni simpli 
ca Gligore Sima a lui Iuon, şi la 
cari mai participă şi 2—3 Ardeleni 
interesaţi în causă, adepţi şi docili 
pentru doctrinele lui E. Brote: mai 
bine acji un ou, decât mâne un bou!

Şi cine sé capete de pomană 
şi acel ou ? — Slavici-Brote; ér Gli
gore Sima a lui Iuon, care îşi per
mite a participa la asemenea adu
nări în numele Munţilor apuseni, sé 
umfle din buze.

Se póte ? — Aşa se íntrébá Ar
delenii de aici. Noi, cari contribuim 
cu creiţăraşul nostru la susţinerea 
luptelor politice ale fraţilor noştri, 
se póte sé n'avem norocire pănă 
ac}i a cunósce în persóná pe aceşti 
ómeni, cari tractâză de noi, fără 
de noi?

Se póte? — ca noi, cari avem 
în mijlocul nostru compatrioţi arde
leni învăţaţi cu trecut nepătat, ne
gustori mari şi mici, cinstiţi şi mari 
patrioţi, proprietari cu mai mare es* 
perienţă economică, decât Brote, se 
nu fim şi noi, séu ómenii noştri pof-

FOILETONUL 4GAZ. TRANS.“

Michail Bacunin.
Din interesantul volum In exil, scris de 

d-1 Z. (J. Arbore, cuprinc^end amintirile sale, trăite 
de el, precum şi amănunte interesante din viâţa 
celebrilor revoluţionari ruşi, şi apărut în editura 
Balian si Ignat Samitca din Craiova, reproducem 
următorul capitol asupra lui Michail Bacunin:

Piecaserăm la Locarno. Sosind aci, 
Oelsnitz a mers её-şl va<}â prietinul, care 
trăsese direct la Bacunin, ér eu réinásesem 
intr’un ben Albergo del Cavalo. A doua 
ф diminâţa, pe când abia iné deşteptasem 
din som, vécjui intrând în odaia mea un 
uriaş bătrân, urmat de doi prietini ai mei
— Oülsnitz şi Holstein.

— Scolă! Scólá, nenorocită victimă a 
lui Neoiaeffl tucâ vocea uriaşului.

Sării în piciére; am priceput, că îna
intea шеа etă marele revoluţionar rus Ba
cunin.

Am petrecut la Locarno aprópe doué 
fiéptémánl, şi niol că am băgat de sâmă, 
cum treceau cjilele, atât de interesant ne-a

tiţi la asemenea adunări, în cari se 
tractâză de patria n6stră, pentru-cari 
cu toţii suterim? ,

Se p6te ? — ca un Brote şi uif 
Slavici sg se declare pe sine de căpete
niile Ardelenilor din România, ca şi a 
Românilor din Transilvania, Bănat 
şi Ţ6ra-ungurescă, fârâ s& aibă, auto- 
risaţiă seu procură din partea acestora?

Cum se p6te, ca în Munţii apuseni 
8§ nu fiă alţi 6menl mai cu înveţă- 
tură şi mai cu esperienţă, decât 
popa Gligore Sima a lui Iuon ?

Ori cum ar fi un lucru sS-1 seie 
Slavici-Brote, că din momentul, în 
care au părăsit Ardeiul, ei nu mai 
sunt nicî chiâmaţi, nici competenţi a 
tracta cu br. Banffy în special şi cu 
guvernul din Budapesta în general, 
în numele Românilor din regatul 
ungar,

Fiasco lor politic s’a dovedit 
din cjiua, în care au plecat cu Me
morandul la Viena, ca a doua c}i 
se tugă şi se n’aibă curagiul a sta 
alăturea cu amicii lor politici pe 
banca acusaţilor din reduta Clu- 
şiului.

Decă n’au avut acest curagiu, 
atunci sS facă bine a nu presăra 
câmpiile române cu muşurâie, pe cari 
le fac sobolii în întunerecul nopţii 
(— Maulwurfsarbeit) fiind-că, sobolii 
nu ved cjiua.

Din acest punct de vedere privită 
certa dintre „exilaţi44, opiniunea pu
blică îi dă dreptate lui Aurel Po
povici, care a descoperit lucrările so- 
bolilor.

In „Gazeta44 de as e r ă— ce apare 
în Bucuresci de o lună de (Jile în 
locul reposatei „Gazeta Poporului44
— se sc6lă şi Septimiu, împreună cu 
fratele seu Liviu Albini, adresând o 
scrisbre deschisă d-lui Aurel Popo
vici spre a*i dovedi, că Brote-SlavicI 
şi-au jucat rolul perfect de bine în 
Bucuresci.

Mai bine nu-şî mai receau gura.
Brote-Slavici n’au trebuinţă de 

aperarea fraţilor A lbini; ei sunt mai 
iscusiţi în ale intrigelor.

fost tuturor de a ssculta povestirile lui Ba
cunin, — despre viaţa sa plină de aven
turi, despre Europa dela 1848, despre 
omenii aoestei mari epoce, ca Louis Blanc, 
Ledru-Rollin, Mazzini, Herzen, Cari Marx; 
Prudon, Cari Fogt efco. etc. Pe toţi i-a cu- 
nosout Bacunin, ou toţi a fost în legături, 
şi a lucrat pentru redeşteptarea poporelor 
amăgite în speranţele lor revoluţionare. 
Farmecul lui Baounin, erudiţiunea sa se- 
riosâ, temperamentul s6u nebiruit de su
ferinţă, dialectica puternică şi devotamen
tul pururea cald pentru binele omenirei — 
ne-a biruit, ne-a fermecat.

Am fost învinşi, convinşi, gata de a 
ne jertfi pentru binele acestei omeniii ne
norocite, gata de a întră iarăşi în foo, fără 
a ne gândi măoar, oă abia am eşit din tem
niţa şi că nu ne-am vindecat măcar de 
b61ele contractate în închis6re.

Bacunin era un nobil rus din cap 
pănă în pici6re. In oalitate de ataşat mili
tar pe lângă legaţiunea rusă dela Viena, 
el la 1845 a rostit un discurs revoluţionar 
la Praga, unde s’au întrunit revoluţionarii 
poloni, fugiţi din regatul Polon după în-

CRONICA POLITICA.
— 29 Februarie.

Ministrul de esterne austriac Golu- 
chowski făcu alaltaerl în Berlin visite oan- 
oelarului Hohenlohe, secretarului de stat 
Mar8chell şi prinţului, precum şi princeselor 
oasei regale. La 6V2 óre séra Goluchowski 
fü primit în audienţă de cătră ímpératul 
Wilhelm şi de cătră ímpérátésá; dup’aceea 
merse la prâncjul arangiat de ambasadorul 
austriac Szögyeny, la care luâ parte şi pă- 
rechia ímpőrátóscá. Pressa din oapitala 
Germaniei accentuézá, oă visita oontelui 
Goluchowski în Berlin este o dovadă des
pre relaţiunile estra-ordinar de bune, cari 
esistă între Germania şi Austro-Ungaria, şi 
o aduoe îu oombinaţiă cu evenimentele dm 
Italw.

*
După cum anunţă „Correspondance 

Busseu din Bruxella, părechia imperială 
rusésca va petreoe lunile August şi Sep- 
temvre în Copenhaga şi apoi va visita cur
tea din Berlin.

*
Din Constantinopol se depeşâză, că 

sosirea principelui Ferdinaud se asceptă 
acolo pe filele de 27 séu 28 o, şi prinoi- 
pele va lua cuartir in vila Kurutschesme de 
lângă Bosfor, oare de present este pro
prietatea nnei prinoeae imperiale. Se 4i°e, 
cu Sultanul are de gând ső-1 facă pe prinoipe 
proprietar al unui regiment turcesc. Din Con- 
stantinopoi va trece Ferdinaud la Odessa 
şi de aoi va cáiétori la Petersburg pentru 
de-a mulţămi Ţarului. Din Petersburg va 
pieóa apoi la Riviera la soţia sa, unde va 
afla şi pe fiiul séu, pe prinţul Boris.

Situaţiunea în Italia.
r Agenţa Ştefani* anunţă oă alaltăerl 

aşternu generalul Rtcotti regelui Umberto 
următ6rea listă a noului cabinet: Budini, 
presidiu şi interne; Gaetam Sermoneta, 
esterne: Bicotti, resbel; Brin, marină; Co
lombo, tesaur ; Branca, finance ; Costa, jus- 
tiţiă; Gianurco, culte; Peraszi, lucrări pu
blice; Guicciardini, agricultură; şi Carmine, 
postă şi telegraf.

Regele aoceptâ lista. Senatul şi ca
mera vor fi convocate pe Luni.

frângerea revoluţiunei dela 1830. Acest 
discurs, ţinut de un militar în misiune, fu
sese comunicat împăratului Nicolaie, care 
ordonâ imediat íntórcerea lui în ţâră. Pen
tru a-i comunica ordinul ímpőratului, am
basadorul din Viena îl chiemâ la densul 
Bacunin se duse la el.

— Ce poftiţi, excelenţă ? întreba Ba
cunin.

— Am primit ordin dela Maj. Sa, oa 
sé vé trimit imediat în Rusia.

— Dér ce s’a întâmplat acolo? A is- 
bucnit vr'o revoluţiă?! întrebă Baounin.

— Cum? Ce revoluţiă? esclamă su- 
pérat ambasadorul... dér...

— Décá n’a isbucnit revoluţiă, ’1 în
trerupse Bacunin, atunci, esoelenţă, cred 
oă n’am pentru oe sé mé întoro.

Şi Baounin salutâ pe ambasadorul 
rus, lâsându’l înmărmurit de mirare.

Militarul rus în misiune deveni un 
simplu refugiat politic. Din acest moment 
Bacunin ou tot avéntul temperamentului 
séu se aruncâ în mişcarea revoluţionară a 
Europei.

Din Africa sosesc neoontenit soir 
triste pentru Italieni. Astfel (farului nltaha  
Militare“ i-se depeşâză, că 10 .000  de Der
vişi au împresurat Kassala şi înaintézâ spre 
Agordat. Generalul Baldissera a ordonat sô 
se faoă întăriturl în jurul oraşului Asmata 
deóre-oe Regele Menelik de aseminea îna- 
intâză necontenit ou trupele sale. Se anunţă 
mai departe, oă Abesinienii ar fi masacrat
o mulţime de medici italieni.

ţHarul „Indépendance“ din Bruxella 
afirmă, că un corespondent al ei a cetit o 
scrisóre a regelui Menelik, în care aoesta de
clară, că este gata se aştârnă cestiunea de 
cértâ cu Italia unui arbitriu.

După cum este informat „Notd-deutsche 
Alig. Zeit.*, comitetul central al „Crucei 
roşiiu germane a întrebat pe comitetul oen- 
tral italian, décà are lipsă de sprijin la în- 
grigirea bolnavilor şi vulneraţilor din oo- 
lonia Erytrăii. Comitetul italian se fi mul- 
ţămit pentru ofert, susţinându-şl dreptul 
а-l accepta, déoà va avé trebuinţă.

„Tribuna“ din Roma afirmă, oă regele 
Umberto ar fi ф0» oâ o paoe ou Menelik 
ar puté s’o subscrie Victor Emanuel III, 
nicl-odată însé Umberto I.

Piarul engles „Morning JPost“ vorbind 
despre starea în oare se află Italia фее, „că 
statele triplei alianţe ar trebui së reçu- 
nósoá în fine, că siguranţa popórelor triplei 
alianţe nu mai atunci se va mări, dèc& şi 
Anglia va fi luată in acea combinaţiune.

Saşii şi mileniul.
Am fost amintit de repeţite-orî, 

că Maghiarii lucră din tóté puterile 
ca sé ducă la sSrbările milenare re- 
presentanţi de ai tuturor naţionalităţilor 
din Ungaria, pentru de ai espune 
şi arăta acolo lumei ca pe nisce pă- 
puşe. Pănă acum ínsé nu li-a suc
ces Maghiarilor de-a îndupleca pe 
alţii decât singur numai — pe Saşi, 
ca sé participe la mileniu. Etă ce 
’i-se scrie din Budapesta 
„ Wiener Deutsche Montagszeitung44 în 
acéstá cestiune:

Intre altele trebue sé amintim oa un 
fapt regretabil, că Saşii ardeleni, astăiji aşa 
cjicénd singurii Germani compacţi în Un
garia — contnbuesc din râspuţerl la preamâ-

Etă părerile sale asupra Europei dela 
1848 íncóce:

Precum pănă la revoluţiunea cea mare 
nobilul a fost prototipul lumei feudale, tot 
aşa precupeţul, comerciantul şi industriaşul 
de aonmî e prototipul lumei moderne. Pre- 
oupeţul e un tip intermediar între nobilul 
cavalerul din evul-mediu, şi între munci
torul diu viitor. Cavalerul avea o fiziono
mie a sa proprie, ei era o personalitate, 
oare tiné la demnitatea persónei sale şi nu 
depindea numai de averea ce poseda. Pre- 
oupeţul n’are nimio propriu lui, persóna .sa 
e ascunsă, ştârsă, oăol el nu e nimic, cj 
proprietatea sa, marfa sa, banii sSi sunt 
totul. Gavalerul a fost un ignorant, un be
ţivan, gâlcevos, dér tot-déuna gata de a 
muri pentru ceea ce oredea, oă e dreptul 
séu; el îşi avea codeosul séu de morală, 
cinstea sa, pe oare o apăra pănă la ultima 
pioătură de sânge. Preoupeţul e omul paol- 
nio, oare îşi apérá interesele sale ou sfială, 
pentru-oă nu orede, ba chiar se îndoesce 
de drepturile sale; strămoşii séi, cu pălăria 
în mână steteau smirna în faţa nobililor, 
făcând mătănii pănă la pământ, şi în ace-
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rirea esposiţiei milenare. Abstrăgând dela 
aoeea, că ei vor trimite deputaţiunl la es
posiţiă, în oasa săsesoă a satului, clădit la 
esposiţiă, (un sat, în care vor fi represen- 
tate tóté tipurile de case şi clădiri din Un
garia) se va celebra şi o adeverată cununiă 
féránéscá sáséscá. Păreoliea mirilor va fi din 
Sighişora şi întreg convoiul de nuntă va fi 
transportat la Budapesta pe spesele guver- 
nalui. Căsetoria civilă se va încheia în satid 
esposiţiei milenare, şi tot acolo se va ţine 
şî ospăţul, pentru oarl se vor distribui 
anume bilete.

Este forte regretabil, că tocmai Saşii 
se ofer, ca pentru plată sé jóce comediă 
Jidanilor din Pesta. Românii nu s'arfi oferit 
la aşa ceva nicl-odatâ!

„Sibenbürgisch'Deutsches Tageblattu, 
fă ră  de-a combate mergerea convoiului 
de nunta la mileniu şi încheiarea 
căsătoriei civile, înaintea publicului 
spectator, face privitor la acestă ces- 
tiune în numerul seu de ieri urmă- 
tórele observări:

Din parele budapestane s’a lăţit şi 
prin diarele din patriă soirea, că în satul 
clădit la esposiţiă milenară se va celebra
o nuntă sásésoá, şi că mirii, după înche- 
area căsătoriei civile, vor primi binecuvân
tarea preotului în biserica evangelică de 
pe piaţa esposiţiei.

Păcecliia mirilor póte fi cununată însă 
numai de cătră preotul evangelic al res
pectivei comune, de care se ţine, séu prin 
delegare, de cătră un alt preot evangelic. 
Şi apoi cununia este o ceremoniă cu mult 
mai seriosă, decât ca sé-’i trásnésoá prin 
minte vr’unui preot evangelic al bisericei 
nóstre — abstrăgând dela pedecele de drept 
cari s’ar ivi — să îndeplinâsoă cununia ca 
de comediă, seu să delege pe cineva pen
tru un astfel de soop.

SCIftILE DILEI.
— 29 Februarie. 

Consistor şi guvern. „Pester Lloydu 
primesce din Arad cu data de 10 Martie 
următorea telegramă: „In şedinţa de a Î 
a comisiunei administrative a comitatului 
Arad se născu o desbatera vehementă asu
pra afacerei învăţătorului Petru Costin, în
vinuit cu „agitaţiuni duşmănose patriei4*. 
Inspectorul şcolar Varjassy raporta, că con- 
sistorul gr. or. la repeţite urgenţa din par
tea guvernului, amovâ pe Costin din pos
tul său, însă pănă la resolvarea recursului, 
totuşi îl lăsa încă în oficiu. „Acósta de- 
notău, dise Varjassy, „că consistorul jocâ 
comediă faţă cu guvernulu. Comisiunea ad
ministrativă, oa autoritate şcolară, hotări, 
ca fără a mai întreba pe consistor, să ridice 
pe Costin din funcţiune şi — eventual şi 
ou putere brachiaiă să-l impedece d-a mai 
propune. — Sa vede, că acuşaţiunile şovi- 
niste, ce m’nisfcrul de culte Wlassics le-a 
ridicat cjilel© trecute în dietă contra unor

arohierei români, au început să-şi facă j 
efectul. De-altmiatrelea era uşor de înţe
les, oă astfel de acusaţiuni nu vor pute 
servi, decât spre încuragiarea şoviniştilor de 
prin comitate, cari acum vor să dovedéscá 
lutnei „patriotice14, că ei nu se vor lăsa a 
fi întrecuţi în şovinism de căpeteniile din 
Pesta. — Dorim să aflăm amănunte în 
causă.

Membrii Academiei române, d-nii vi
car general I. M. Moldovan şi Al. Roman, 
au sosit de câte va dile în Bucuresci, ca 
să ia parte la lucrările Academiei. Alaltă- 
erî a sosit acolo şi d l Vicenţiu Babeş.

— o—
Acuse în contra unui medic. Din Ti- 

mişora se telegrafézá, că la oficiul vice- 
şpanal al comitatului Timiş s’au înaintat 
nisce acusaţiuni forte sensaţionala în contra 
medicului Francisc Biasini din BuziaşI. 
Acusaţiunea e însoţită cu o mulţime de 
aote, din cari se vede, că Biasini a ordo
nat clienţilor săi bolnavi, mai ales însă co
piilor opium şi alta medicamente tari în 
cantităţi mari, ce treceau peste maximul 
permis. împrejurarea acésta a pricinuit 
mórtea mai multor bolnavi. Vice-şpanul 
comitatului Timiş a înaintat afacerea mi
nistrului do interne.

— o—
Ministrul preşedinte Banffy şi fiii sei. 

„Pol. Ertu. spune, că ministrul-preşedinte 
Banffy şi-a împărţit 4ü6l0 acestea moşiile 
sale din Ardeal între cei jdoi fii ai săi, pe 
cari îi are dela prima sa soţiă, baronésa 
Maria Kemény. Anume moşia dela Nuşfa- 
lăuşi dela Ruşii de jos a dăruit’o fiiului său 
Dr. Francisc Banffy, actualmente locote
nent de husari în Mediaş, ér fiiului său 
Kázmer, oare e funcţionar la comitat în 
Aiud, căsătorit şi tată a doi copii, ’i s’au 
dăruit celelalte moşii din Ardeal. Minis- 
trul-preşedinte şi-a ţinut pentru sine moşia 
dela Şimleu.

Cădeţi amăgiţi. Doi cădeţi din insti
tutul militar dela Kamenitz au fost amă
giţi de agenţi sârbesc!, ca să fugi în Ser
bia. Autorităţile militare, ^făcând cercetări 
stricte, le-au putut da de urmă numai pănă 
în Semlin, unde în timpul din urmă se 
4*ce că ar fi o mulţime de agenţi secreţi 
de ai guvernului sérbeso, cari mereu ţin 
conventicule ascunse.

— o—
Cutremur de p&mént. A4i-nópte pe 

la orele 12 s’a simţit în oraşul nostru un 
cutremur de pământ destul de puternic, 
care după o mică pausâ, s’a repetat. Cutre
murul a fost însoţit de-un sgomot suteran 
de asemenea puternic. Nenorociri nu s’a 
întâmplat.

Noué vapóre române. Direoţiunea căi
lor ferate române va comanda în curând

trei nouă vapóre mari de pasageri .'şi măr
furi. Două din aceste vapore vor faoe ser
viciul între Constanţa şi Constantinopole, 
ér cel de ai treilea va faoe serviciul între 
porturile Genua, Marsilia şi Anvers. Pe 
lângă aoeste trei vapóre mixte se va co
manda înoă un număr de mai multe va-, 
póré mari destinate esclusiv la transportul 
de mărfuri.

Dela comună.
Şedinţa din 11 Martie n. c , sub pre- 

şedinţa primarului substitut Iakobî, se des
chide la 3 ore după prân4. Dr. F 1 e o h t e n« 
m a c h e r  intorpelâză în privinţa şinilor 
dela tramvaiu dm târgul cailor, cari îm- 
pedecă comunicaţiunea. Propune depăr
tarea lor şi repararea pavagiului prin di
recţiunea tramvaiului.

L u r t z  interpeleză în privinţa nea- 
probârii statutului dela abator şi numesce 
acâstă trăgănare un scandal. Presidiul pro
mite a veni ou o propunere în şedinţa 
viitâre.

Hubbes  se plânge în potriva şini
lor dela tramvaiu dm Braşovu-vechiu, cari 
sunt prea ridicate la unele locuri şi îm
piedecă comunioaţiunea carălor. Propune 
punerea de şinl duple la trecătorele trans
versale. Presidiul promite a se pune în 
înţelegere cu direoţiunea tramvaiului atât 
pentru inconvenientul din Braşovu-vechiu, 
cât şi cel din târgul cailor amintit de Dr. 
Flechtenmacher.

Urmeză ordinea clilei:
1) Cererea comunei Satulung de a i-se 

vinde pământ in Bratucaa pentru edificiile 
vamale se se trimită Magistratului spre 
clarificare.

2) Se voteză cu apel nominal vân4area 
unui ioc de 1200 m.Q inginerului O. 
Maugsch în Timişul de sus ou 1200 fl.

8) Vendarea Vilei Rombauer nu se 
pote pertracta şi se va pane de nou la 
ordinea 4ilei.

4) Socotâla şi raportul despre chel
tuirea împrumutului de 1.330,000 fl. la 
propunerea D-rului Lurtz nu se l-au spre 
sciinţă, ci se predau unei oomisiunl spre 
esaminare. In acâstă comisiune se aleg C. 
Fabritius, Schiel şi prof. Viaicu. Tot-odata 
se votâză membrilor şi o remuneraţiune de 
câte 50 fl.

5) Canoelistului dela poliţiă I. Zaccaria 
i-se prelungesce concediul din causă de 
bolă până ia 4 Martie.

6) Cassierului de dare P. Riohter i-se 
prelungesce concediul avut pănă 15 Martie c.

7) Magistratul raportezăl, că a încas- 
sat dela stat ca despăgubire de dijmă 
23,210 fl. oa capital şi vre-o 50,000 fl. ca 
interese, cu totul 74,147 fl. 80 or. Servesce 
spre seanţă şi se Invită Magistratul a veni 
cu o propunere şi pentru folosirea capita
lului de 23,210 fl., căci pentru folosirea 
intereselor sunt propuneri în ordinea de 4**

8) La propunerea Magistratului se 
decide a se plăti datoria de 35,000 fl. dela 
banca naţională; aceşti bani să S9 ia dm 
interesele despăgubirii amintite in punctul 
precedent.

9) Cererea bisericii române gr. or. din 
Stupim pentru arendarea unui ioc se res
pinge.

10) Se decide a se pune la ordinea 
4ilei oumpărarea unei parţele pentru oa- 
mera cavaleriei.

11) Aprobarea statutului şi a regu- 
lamentului pentru comisiunea agrioolă din 
partea comitatului se i-au spre sciinţă. 
Tot-odată se aleg şi membrii comisiunei.

12) Comuna primesce ofertul lui 
Eichberger pentru cumpărarea unui loc din 
târgul cailor (magazinul de fântâni) cu 
preţul de 2100 fl.

13) Se primesoe în sînul comunei fa
bricantul de ciment, I. H. Kugler, dâcă în 
termin de 1 an va deveni cive ungar şi 
va plăti o taxă de 50 fl.

La 6 ore se încheie şedinţa şi se va 
continua a doua 41-

Din Maramureş.
— Martie 1896.

Prea Ptim. D*le Redactor! După pă
rerea mea, foile nóstre naţionale ar trebui 
să aibă în tóté comitatele locuite de Ro
mâni corespondenţii lor, cari să raporteze 
despre toţi paşii Românilor şi despre tóté 
întâmplările privitóre la Români. Durere 
însă, că foile nóstre n’au atari corespon
denţi, de unde urmézá, că se iau informa- 
ţiunile despre Români din foile străine, 
cari în tóté capitalele Comitatelor îşi au 
corespondenţii lor plătiţi.

Astfel am vă4ut mai de multe-orî, 
foile nóstre au comunicat unele şi altele 
şi despre Românii din Maramureş după 
foile din Pesta. Mai aprópe în numărul 35
a. c. al preţuitului D-vostră 4i&r a-ţi scris 
un articul cu provocare la datele comuni
cate de foil« sirăine, despre maghiarisarea 
numelor unor comune din comitatul nos
tru, şi apoi aţi făcut unele observări la 
adresa nóítra a Maramurăşenilor.

După-oe causa cu schimbarea nume
lor unor comune din Maramureş nu stă 
aşa şi dupâ-ce în acel articul ni-se fac 
imputări grave, cari nu le merităm, vă 
rog să bine-voiţl a da loc următorelor:

Causa cu schimbarea si respective 
maghiarisarea numelor comunelor din Ma
ramureş s’a pertractat în anul trecut în 
comisiunl comitatense şi în urmă în congre- 
gaţiunea eomitatensă, în oare Sp. D* Dr. 
Ioan Mihali, protofiscaiul comitatens, a 
protestat contra maghiarisărei volnice a 
numelor comunelor române, căci, cum 
4ise, acele au istoria şi trecutul lor, sunt 
comunităţi nobile din veacuri trecute, au 
drepturile lor nobilitare, şi nu se póte 
schimba numele lor. In urma aceşteia s’a 
propus, ca tă fiă întrebate comunele.

A urmat apoi, că dintre comunele 
române, ale căror nume s’au propus a se 
schimba, n’au primit schimbarea decât 
două, anume Poienii (Sajópolyana), o co
mună de sub munţi, care mi-se pare va 
dobândi nume de „Sajómczö*, şi o oomu- 
mună mică filială cu nume Slatioră (Szla- 
tinka), care va dobândi nume pare-mi-se 
de „fíőspataka, ér celelalte comune (43) 
sunt rutene. Insă Poienii tot Poeni, şi 
Siatiorenii tot slătiora vor rămâne. Multe 
se fac şi fără voia poporului, ér altele nu 
le pricepe poporul.

laşi timp furând şi înşelând la bani pe 
nobili.

Pană când preoupeţii au fost striviţi 
sub călcâiul nobilimei, ei formau în sînul 
lor o elită de ómeai, cari in unire cu o 
parte din nobili s’au pus in fruntea mulţi- 
mei pentru causa sfântă a desrobirei oelor 
asupriţi si desmoşteniţi. Lupta acestor pre
cupeţi cu lumea feudală a fost frumosă, 
plină de poesie, căci era plină de sacrificii. 
Dór după ce lupta s’a sfîrşit în favórea lor 
Sanoio-Pancha s’a aşe4»t în lumea boerilor 
şi a rupt orl-ce relaţii cu mulţimea sdren- 
ţurosă. Sub influenţa precupeţimei totul s’a 
sohimbat în Europa. Cinstea oavaleréscá
— s’a prefăcut în contabilitate duplă ; buna 
ouviinţă — în îngâmfare ; mândria — in 
linguşire, parcurile — în bostănării şi pa- 
laturile în hoteluri şi hanuri.

Ce sunt regulele moralei curente ? 
Idei romane despre stat, şi o constituţiune 
ou două puteri : salus popuii şi chacun pour 
soi. Evengelia şi Bentham, religia şi Scho
penhauer. Intrégà morala societăţei mo
derne constă în regula, că cel care n’are 
trebue sé adune, ér cel oare are să păstreze, 
adunând mereu.

Cestiunea politică dela 1848, 4ioea Ba- 
cunin, a devenit esclusiv o cesţiune preou- 
peţescă. Viaţa societăţei pare un joc de 
bursă; totul astă4l nu e decât prăvăhă, 
restaurant, cârciumă. Englesii aşa s’au obi
cinuit cu nomenclatura prăvăliei, încât nu
mesc vechea lor biserioâ anglicană Old 
ohop. Astă4l tote nuanţele, t6te partidele 
din lumea politică form&ză două lagăre 
mari: dintr’o parte sunt burghezii proprie
tari, din altă parte poporul muncitor. Unii 
sunt calici, alţii plini de invidiă. De aceea 
noi, revoluţionarii de astă4l, nu putem sta 
nici într’unul din aceste lagăre, căci nici 
oalicia nici invidia nu ne pot stimula oa 
să ne jertfita viâţa.

Regimul parlamentar modern, mai 
4i°ea Bacunin, n’are nimic comun cu ve
chiul Commonlaw acglo-sacson.

Europa modernă are două trăsuri ca
racteristice, ambele sunt din prăvălie, de 
la tejghea. Dintr’o parte făţărnicia, din alta 
etalagiul.

In Europa modernă totul a devenit 
simplu decor; aşa de pildă ţărănimea el
veţiană e tot aşa de ignorantă ca şi cazaoul

din Urai, — posedă totuşi o spoială óre- 
oare de oivilisaţiă. Aţi vorbit de sigur cu 
vr’un burghez elveţian! Nu-i aşa că aţi 
fost surprinşi ce ignorant e el ? 0 educaţiă 
teoretică seriosă îi lipsesce cu desăvârşire, 
pentru-că bietul om n’a avut timp s’o facă 
fiind-oâ şc0la ’iar fi răpit mai mulţi ani, şi 
acésta ar fi fost dăunător intereselor pră
văliei.

— La noblesse oblige, 4ioea Bacunin, 
lucru logic însă, că precum drepturile no
bilimei au fost fantastice, tot aşa au fost 
şi datoriile sale; dér totuşi aceste datorii 
şi drepturi se considerau de obligatorii. 
Catolicismul impunea şi mai multe obliga
ţiuni. Gavalerii, şi cei credincioşi, când 
nu-’şl îndeplineau obligaţiunile, simţeau re- 
muşcări de consciinţă; şi tocmai de aceea 
nu putea să se fixeze o normă a conduitei. 
Ei aveau obiceiuri şi moravuri, oari nu erau 
simple decoruri, ci se considerau ca un fel 
de ideal. Lucru firesc, că noi, omenii de 
acum, n’aveam ce faoe ou acest ideal. Pro
cesul nobilimei oa şi al oatolioismului s’a
sf:rşit, ei sunt condamnaţi fără apel....  Eu
V 068C  să 4ic numai, c ă  burghezimea n’are 
absolut nici o obligaţiune, şi idealul ei este :

înavuţesce-te, folosesce-te de averea adu
nată şi vei trăi bine şi vei muri ca un 
bun cetăţean şi bun părinte de familiâ! 
Lumea cavalerescă şi cea catolică trebuia 
să pérá, dór pairaa sa n’a fost pregătită 
de burghezi, ci de ideologi revoluţionari 
ca Uirich von Hutten, ca Arnet Volter, ca 
J . J. Rousseau, Schiller, Goethe. Burghe
zimea numai s’a foiosit de munca lor inte
lectuală, şi s’a liberat nu numai de împă
raţi, ci şi de orl-oe ideal. Etă dér în ce 
timp trist trăim noi! Atmosfera în care 
respirăm e fórte grea, de aceea eu unul 
respir mai liber în Italia şi Ispauia, decât 
în Francia şi Anglia; 0tă pentru oe în 
munţii Elveţiei m’am ascuns ca într’o mă
năstire!

De alt-fel Michaii Bacunin nici că putó 
ieşi pe aceste vremuri din Elveţia; In Italia 
dânsul era condamnat la muncă silnică, in 
Francia la mórte, ér în Germania ar fi fost 
arestat imediat şi remis în manile Rusiei.

(Va urma.)
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Scrieţi apoi, că noi Maramurăşenii 

suntem în majoritate faţă cu Maghiarii din 
comitat. Aoósta nu este cu totul esact, 
căol, har Domnului, deja suntem peste 70 
mii de suflete (în 1825 am fost 30,000), 
dór nu suutem în majoritate, deóre-ce în 
acest comitat locuesc peste 120 mii Ru
teni, şi peste 50 mii Maghiari şi Evrei, şi 
astfel suntem numai apró pe a patra parte 
a locuitorilor din Comitat.*)

Totuşi au fost timpuri buce, când 
aşa 4lc®nd Românii au condus acest co
mitat, astădi îi conduo elţii; dór acésta 
este astfel în totă ţera.

Dór pentru aceea antecesorii noştri 
de piiâ memoriă şi şi noi n’am stat şi nu 
stăm cn mâţule în sîn, oi unde numai am 
putut am cuprins terenul nouă compeţitor.

Am avut şi noi parte de lupte şi 
încă lupte gre’e, şi greşela nostră este nu
mai, că acele nu le-am făout cunoscute 
publicului celui mare, ór unele succese şi 
fapte vrednice ale nóstr9 publicate şi în 
foile nóstre române aşa se vede s’au dat 
uitărei.

piceţl, că noi nu ne luptăm pe te
renul cultural naţional. Acósta o neg. 0 
neg, căci Românii puţini din acest comi- 
t t au fost cei dintáiü, cari în anul 1861 
au înfiinţat: „Asociaţiunea pentru cultura 
poporului român din Maramureş*. Acóstá 
asociaţiune a susţinut în 10 ani o prepa
randia naţională română, din care sub di
recţiunea vicarului de atunci Mihail Pavel 
şi a zelosului profesor român din Ardeal 
Ioan când-va Busiţa au eşit peste 100 de 
docenţi români, atunci când abia în al 
treilea sat era câte-un docente.

Apoi acestă Asociaţiune a zidit un 
Alumnat, un palat frumos in pi0ţa Sigetu- 
lui, care e4l valorezi la 70 mii florenî, şi 
în aoela de 10 ani întreţine studenţi mi- 
serl români, mai ales dintre fii poporului 
şi ai docenţilor; şi în aceşti 10 ani a spe- 
sat pentru susţinerea elevilor 27 mii flo- 
renl.

Asociaţiunea nostră în anii trecuţi a 
fost atacată şi s’a poftit ca să-şl schimbe 
statutele, şi noi Maramurăşenii, în frunte 
cu zelosal preşedinte şi ablegat dietale 
Petru Mihali, ne*am opus regimului, ne-am 
luptat în restimp de 5 ani, am fose şi la 
Pesta şi am protestat şi cu graiü viu, şi 
am ajuns că a rămas caraoterul românesc 
el institutului, şi s’a pierdut caracterul con
fesional — însă numai la aparenţă, deóre-ce 
în institut se pot primi numai elevi gr. 
catolici români din Maramureş şi ast-fel 
institutul este numai al Românilor greco- 
<oatolicl din Maramureş. Ora în care comi
tat s’au adus în timpurile mai nouă atâta 
jertfă pentru cultura naţională?

Noi avem din anul 1888 ^Reuniunea 
docenţilor greco-catolici români din Mara
mureş44 cu o averuşcă de 700 florini. Mem
brii bravi ai acestei reuniuni numai în 
anii 1890—1895 au alt'jit prin grădinile 
poporului român 25 mii de pomi. Aceşti 
docenţi au făcut o colecţiune despre da- 
ticele poporului din Maramureş, au colec
tat doine, hori, chiuituri etc. din cari o 
parte s’au premiat de Asociaţiunea din 
Transilvania ou 96 florini, er cealaltă parte 
se va da la timpul său sub tipar.

In tóté comunele nóstre române avem 
şo01ele nóstre confesionale, şi le susţinem 
chiar şi în cele 8 comune, în cari statul 
are şcolile sale frecuentate mai ales de 
Evrei, ba în unele susţinem şi câte două 
şoolî. N’avem in comitat în comunele ro- 
.mâne nici o şcoiă comună, deşi s’a inten
ţionat a se face atarl şc01e, dér ne-.-uu 
opus. Şi pot 4ice, că şcolile nóstre române 
,sunt unele dmtre şcolile cele mai bune 
din diecesa Gherlei, acesta a recunoscut’o 
.şi guvernul diecesan.

Poporul român din Maramureş a oie
rii din banii de răscumpărare a regaliilor 
în favórea bisaricelor şi a şcoleior prtaste
100,000 florini, oierind şcoleior şi un fond 
vechiu comitatens de 10,000 îl., care l’ar 
fi putut împărţi poporul între úne.

Poporul nostru a asigurat în dieoesa

*) N’a cjis nimenea, că aţi fi în majoritate 
îu comitat, ci s’a cj.is, că sunteţi în majoritate în 
■suport faţă cu Maghiarii. — Med.

Gherlei mai întâiu plăţile de 300 fl. ale 
dooenţilor. Poporul din Maramureş a oferit 
15 mii fl. pentru zidirea bisericei române 
din Siget, unde în deoeniile treoute Ru
tenii ni-au luat şi parochia şi şi biserica, 
şi a4l le avem pe ambele.

Tit Bud,
Vicarul Maramureşului.

(Va urma)

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1896.

(Urmare.)
7. S’au continuat cercetările şi deoo- 

pierile de documente în archivele săsesc! 
din Sibiiu, Braşov şi Bistriţă şi s’au pro
curat astfel în cursul anului copil de pe 
357 documente din anii 1460—1730. Din 
aceste cercetări, făcute de înşişi archivarii 
coleoţiunilor din numitele oraşe, s’au pro- 
ourat pănă acum 1394 documente din anii 
1358-1736.

8. Ministeriul instrucţiunii publice a 
făcut la 1 Septemvre întrebare Academiei, 
décá ar pute publica în colecţiunea sa do
cumentele istorice adunate de d-1 Marin 
Dumitrescu din archive englese şi francese. 
Aoademia s’a grăbit a răspunde Ministe- 
riului, că deşi i-a redus cu 8000 lei sub- 
venţiunea anuală pentru publicaţiunl isto
rice, totuşi e dispusă a publica acele do
cumente, după ce vor fi primite şi esami- 
nate. Pănă acum însă ele nu au fost 00- 
municate Academiei.

9. Din archivele aşe4ămintelor bise- 
ricescl ortodoxe din Turcia europenă s’au 
primit în aoest an 341 pagine copii de do
cumente.

10. Starea actuală a publicaţiunii Do
cumente privitóre la Istoria Românilor este 
următorea: ...Volume 26; Aniill99—1641; 
Cóle tipărite 2177; Documente 13285; Adu
nate de Hurmuzaki 2717 ; Adause de Aca- 
demiă: 10568...

Biblioteca. '
Colecţiunile Academiei a continuat a 

se îmbogăţi şi a aduce cele mai mari fö
löse studiilor sciinţifice, şi mai ales celor 
privitóre la istoria naţională. Strímtórea 
localului, care de câţi-va ani este o împe- 
decare pentru buna instalare şi păstrare a 
acestor eolecţiunl, precum şi pentru înles
nirea folosirii lor* va fi în curând înlătu
rată pentru timp mai îndelungat. Statul va 
da pentru acest scop Academiei un nou şi 
însemnat ajutor.

JJonaiiunî, legate şi fonduri.
Comisiunea financiară, pe care o veţi 

alege, vă va arăta cu de-amănuntul atât 
gestiunea finanoiară a Academiei în anul 
trecut, cât şi starea fondurilor; ér comi- 
siunile speciale, alese în sesiunea treoută 
şi în special însărcinate cu supraveghiarea 
Fundaţiunilor Adamachi şi Otteteleşauu, 
vă vor arăta atât modul cum s’au admi
nistrat aceste fundaţiunl în anul trecut, 
cât şi disposiţiunile ce sunt de luat asu
pra lor pentru anul următor.

In privinţa celor două mari Funda
ţiunl Adamachi şi Otteteleşanu, în aoéstá 
relaţiune, mă ored totuşi dator a vă aduce 
la cunoscinţă următorele fapte principale :

1. Regulamentul Fundaţiunii Adamachi, 
votat la 7 Aprilie 1894, a continuat a fi 
pus în aplicare, astfel că îu ecest an Aca
demia acordă 4 burse de câte 100 lei pe 
lună la următorii studenţi ai Facultăţii de 
sciinţe din Iaşi: Elena Cancicov, Dimitrie 
Cădere. Eduard Christovici ţ?i I. Popovici- 
Cerchez; 4 burse de câte 100 lei pe lună 
următorilor studenţi al Facultăţii de me- 
dtciuă din Iaşi: Marta Trarcu, Niooiae 
Lupu, Maria Anastasescu şi Aspasia Ma- 
earoviol; 2 burse de câte 100 lei pe lună 
la următorii elevi ai şcolei de poduri şi 
şosele din Bucuresci: Ioan Moţoiu şi David 
Rosei; 1 bursă de 250 lei pe lună d-lui 
Ión Simionescu pentru studiul geologiei la 
Universitatea din Viena; 1 bursă de 300 
iei pe lună d-lui Gheorghe Pantazi pentru 
studiul minelor la Aoademia dela Freiberg 
şi 1 bursă de 6800 lei pe an, sporită în 
urmă la 8660 lei, d-lui inginer Victor Guţu, 
pentru studiul exploatării petroleului în 
America-de-Nord şi Caucas.

(Va urma.)

Coresp. part. a „Gaz. Transă
Săceîe, Martie 1896.

Onor. Redacţiune! In 4iua de 17 
Septemvre 1895 a sosit în comuna Tărlun- 
genl d-1 Gr. Maior, redactor al „Gaz. 
Trans.tt, pentru ca să înduplece poporul de 
aoolo să înfiinţeze agentura proiectată din 
partea comitetului despărţământului I. (Bra
şov) al Asociaţiunei transilvane. încerca
rea delegatului despărţământului Asocia
ţiunei a şi suooes, căci întrunindu-se po
porul, în curând s’a compus agentura din 
patru persone alese. In fruntea acesteia a 
fost ales ca preşedinte învăţătorul Nicolae 
Comşa, care a luat asupră-şi angagiamen- 
tul moral şi scripturistic, ca la o 4i anu
mită, după ce se va fi ţinut din partea pa- 
roohului un ouvânt cătră popor în biserică, 
să umble prin comună împreună cu cei
lalţi membri din agentură şi să aduce 
taxele de membri ai Asooiaţiunei, îndu
plecând a-se insorie'între membrii binefăcă
tori totă suflarea română, cu taxa limitată 
de 1—10 or. Poporul adunat promise una
nim şi ou bucuriă a plăti aceste taxe, din 
cari, după esplicările date de d-1 delegat, 
avea să se aşe4e la timpul oportun şi în 
Tărlungenl o bibliotecă poporală ambu
lantă, a căreia lipsă este atât de simţită.

Inoă de timpuriu s’a adresat din 
partea paroohului respectivei comune un 
apel cătră poporul siSu, în oare îl îndemnă, 
ca să contribue bucuros dinarul îu fondul 
Asociaţiunei, căci îi va fi în4ăoit răsplătit. 
Poporul s’a entusiasmat de grabă fşi cu 
mare dor ar fi aşteptat să pună d-1 învă
ţător Comşa în lucrare colecta. Inzadar i-a 
fost însă totă aşteptarea, căol d sa nici 
pănă a4i, când ar trebui să se coleoteze 
taxele pro 1896, n’a voit să-şi facă da
toria scumpă, la care s’a angagiat.

La întrunirea despărţământului dela 
Braşov al Asooiaţiunei, ce a avut loc în 
Feldióra, şi-au dat referadele tóté agentu
rile despărţământului despre eventualele 
ooleote întreprinse prin comunele lor. în
văţătorul Comşa din Tărlungenl insă a es- 
celat ou absenţa, deşi se scie positiv, că a 
inoassat privatim vre-o 5 fl. pe séma fon
dului Asociaţiunei, pe cari nu ored să-i fi 
înaintat nici pănă adl On. Comitet din 
Braşov.

Precum se vede, încrederea comitetu
lui despărţământului nostru a că4ut, aşa- 
der, în nisce mâni nenorocite, în mânile 
învăţătorului Comşa, care pe sub mână îşi 
8cusă neîmplinirea scumpei sale datorii 
cătră Asociaţiune cu acea afirmare naivă 
şi ridiculă, că parochul din Tărlungenl l’ar 
denunţa inspeotorului reg. de scóle în 
caşul, când ar colecta bani pentru Aso
ciaţiune! Să nu scie óre d ’S a , că aici se 
traotâză de un lucru cunoscut, admis şi 
recunosout chiar de regim, ba a fost chiar 
lăudat mai 4^6̂ 0 trecute de organe ale 
regimului? Cum mai póte dór d-sa să vor- 
bâsoă de „denunţări4*, căol acestea nu pot 
avó loc faţă de lucrurile legale şi cu
noscute ? !

La totă întâmplarea, On. comitet din 
Braşov va face bine să ia notă despre 
acestea.

Teri tas.

Mulţămită publică.
Sibiiu, 20 Febr. v. 1896.

(Fine).
Ulterior au mai incurs ofisrte dela: 

P. S. S. Nic. Popea, episcopul Caranse
beşului 5 fl., I. de Leuienyi adv. în Bra
şov 4 fl., L. Simonescu, secretar metrop.
2 fl., I. Stoicuţa, preot gr. or. îu Săsciorl
2 fl., D-na Elisabeta Morariu propri-ştărâsă 
Săsciorl 2 fl., I. Danciu protopresb* 3 fl., 
N. Măneguţ, protopresbiter 2 fi., V. Dá
vid, preot în Mogoş-Mămăliganl 1 fl. i*0 
cr., N. Florea, preot 1 fl., I. Şandru ases. 
la sedria orf. în Sighişora 1 fl., I. Is. Tor- 
dai, preot în Offenbaia 1 fl., N. Hinţia, 
învăţător în Sibişel 1 fl., Dimitriu Câm
pean, archív, cons. 1 fl., Is. Henteş, preot 
gr. or. în Ocna 1 fl., Dr. E. Beu, medic
1 fl., I. Piticu 50 cr.

Venit brut: 94 fl. 50 or.; snese: 37 
fl. 56 cr. Venitul curat de 56 fl. 94 cr., 
s’a adaus la fondul societăţii.

Tot cu ac0stă ocasiune s'au făcut 
pentru biblioteca societăţii urmátórele do- 
naţiunl în cărţi:

1) „Familia44 I. Popescu: a) „Istoria 
critică44 de B. P. Hajdeu v. I. b) „Opere 
complete44 de Miron Costin v. II. 2) Re- 
dacţiunea „Tribuna44: „Gestiunea Români- 
lor44 de Eugen Brote; 3) D-1 Ioan Rusa 
Şirianu: a) „Un an de luptă44 de A. Vlă- 
huţă v. I. b) „Dan44 roman de A. Vlăhuţă 
v. I, 4) D-1 Gariil Hango: Világtörténelem 
de Huszár Károiy.

Pentru tóté aceste oferte benevole 
in favorul societăţii „Andreiu Şaguna* 
priméscá p. t. cOntribuenţi marinimoşl şi 
pe acésta cale adânc simţitele nóstre mul
ţumite.

Comitetvl arangiator.

NECROLOG. Subscrişii ou inimă în
frântă de durere anunţă decedarea din 
vi0ţă a mult iubitului lor soţ, tată şi frate 
Justinian M. Gram a, comerciant, urmată 
după un morb greu în etate de 48 ani, la
10 Martie n. 1896 óra unu din nópte.

Scumpele rămăşiţe pământesc! ale neui
tatului d-cedat se vor astruca dela oasa 
răpausatului (V. váczi körút 16) Miercuri 
în 11 Martie d. a. ia 3 óre în cimiterul 
din Kerepesi ut.

Budapesta, 10 Martie 1896.
Fiâ-i ţărina uşoră !

Maria născută Jilelz ca soţ’ă, M aria 
şi Elena, ca fiice, Alexandru şi Ioan ca 
fraţi, Ana, Iuliana şi Amalia ca surori.

— Adresăm şi din partea nostră 
oele mai sincere condolenţe întristatei fa
milii.

SOIRI ULTIME.
Bucuresci, 11 Martie. Se 4i°e» 

că d l Sturdza va schimba atitudi
nea faţă de cei doi efori din Bito* 
lia. Este vorba chiar, ca guvernul 
se le restitue banii, pe cari ei i-au 
cheltuit cu întreţinerea sc6lor ro
mâne din Macedonia.

Bucuresci, 11 Martie. Faima 
despre apropiata retragere a minis- 
trului-preşedinte şi despre chiămarea 
preşedintelui camerei P. S. Aurelian 
Ia palat, nu se confirmă.

BucurescT, 11 Martie. „Voinţa4* 
anunţă: Incidentul din Belgrad n’a 
fost provocat de nici un sentiment 
de animositate în contra Statului 
nostru, din contră regatul român 
este în cele mai bane relaţiunî cu 
Serbia.

Preşedintele consiliului de miniştri 
din Serbia, prefectul poliţiei din 
Belgrad, au făcut visită însărcinatu
lui nostru de afaceri şi i-au presintat 
scusele guvernului serb pentru escesele 
comise. In acelaş timp, ei au decla
rat că, culpabilii au fost arestaţi şi că 
vor fi pedepsiţi conform legilor. *

D I V E R S E .
Cât costă o iocomotivă. Prima loco

motivă în Europa este cea din Bristol 
„Challenge44, oara a costat 1250 funţl ster- 
lingl. In Germania cea dintâiu locomotivă 
a fost fabricată în Nurnberg-furth şi a cos
tat 32,000 mărci. Astă4l o locomotivă pen
tru trenurile de persone costă 20—24,000 fl. 
Un tren, care constă din o locomotivă, un 
vagon pentru povară şi opt cupee pentrn 
pers6ne costă 65— 70,000 fl.

O specialitate austriacă. Paţienţilor de sto
mac se recomandă prafurile veritabile ale lui Moli 
ca un me dicament deja aprobat şi fórte bun, 
pentru digestiune. 1 Cutie i fl. Se póte căpăta 
dilnic prin postă dela farmacistul A. Moli, li- 
iv-rant al curţii imp. şi r. din Viena, Tuchlauben 
9. In farmaciile din provinciă sé se cérá es- 
prés preparatele lui Moli provădute cu subscrierea 
şi raarbă de contravenţie.

P roprie ta r: Dr. Aurel Mureşianuo
Redactor responsaîiil; Greg©i*iu aflător.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 11 Martie 1896.

Banta ung. de aur 4% . . . .  122.85 
Benta de oor6ne ung. 4% • • • 99.15 
impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2 % . 124,— 
Xmpr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 101.90

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97,—
Bonuri rurala croate-slavoue. . . 97.—
impmm. ung. ou premii . . . .  159.50
Losari pentru reg. Tisei şi Segedin. 145.—
Benta de hârtie a uatr.....................101 25

Eenta de argint austr.....................101.15
Eenta de aur austr.......................... 122.45
Losari din 860 .......................... .....148.25
A-oţiii de ale Băncei austro-ungară. 996.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 419.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 380.10

j j HATIEGANA“
a,socia/ti'u.:rie de einticipa/ti'u.iae si credit în Ha/tieg*.

încheierea Conturilor pe al Vlll-lea an de gestiune 1895. 
C© ra.t-u.l T o ila r^ t- a - lu .! p r o  ±S©5_

A C T I V E
Cassa în numerar 
Credite cambiale . 
Credite cambiale cu 

perire] hipotecară 
Mobiliar . . . .

11. 85.828.- 
aco- 

fl. 30,560.- 
fl.

cr.

cr.
158.50 cr.

după amortisare de 10°/0 fl. 18.85 cr.
Spese procesuale......................................
Spese de p ro te s t......................................
Diverse cont d e b i t o r ...........................

fi. cr.
2175 28

116388 —

12465 65
419 90

71 —

57 79

119242 62

1895.

P A S S I V E f l. cr.
Părţi fundamentale 4 0 1 ...................... 20050 —

Depuneri şi interese capitalisate . . 76343 20
Fondul de r e s e r v ă ................................. 8784 13
Interese de acţiuni restante . . . . 182 60
Contribuţie după interesele capitalisate

la depuneri pe semestrul IL 1895 . 215 77
Interese transitore anteeipate . . . 1464 52
Dividende n e r id ic a t e ........................... 70 50
R eescom pt................................................. 7894 —
Binefaceri n e r id ic a t e ........................... 15 —
Mărci de p r e s e n ţ ă ................................. 315 —

P r o f i t  c u r a t ................................. 3957 90
119242 62

a n te s e n  M i l i a l y  m. p.
director.

| Io an e  B a c lu  m. p.
cassar.

I o a n  M u n te a n  m.p.
comptabil.

Subscrisa comisiune de supravegliiare am esaminat contul bilanţului şi confrontândul cu registrele prin
cipale şi ausiliare portate în regală, l-’am găsit în consunanţă cu acelea şi esact .

H a ţ i e g ,  în 10 Martie 1896.
I o a n  C o rn e a  m. p. € * e o rg lu  B a l a ş  m. p. P a u l  O lte a n  m. p.

Cora/t-ul. p r o ± i t " C L l -ia î  ş i  p e r d . e i 5 . l o r .

E Ş I T E fl. cr. V E N I T E fl. cr.

Contribuţiune . . . . fl. 932.69 cr. Spese de fundare...................................... 16 —
„ interes la depuneri pe

sem. II. 1895 . . fl. 215.77 cr. 1148 46 Interese de escompt i ........................... 10817 88
T im b r e ...................................................... 135 57

30 66 Competinţâ de scris ................................. 2159 11
Chiria de cag& ....................................... 120 —

Maree de p re s e n ţă ...................... .....  . 315 — JA c c id e n ţe ................................................. 313 84
Interese de reescom pt........................... 1156 47
Sal are . .................................................. 2180 —
Spese a d m in is tr a t iv e ........................... 171 72
Interese la d e p u n e r i ........................... 4077 20
Amortisare din m obiliare...................... 13 85

P r o f i t c u r a t ................................. 3957 90
13306 83 13306 83

H a ţ e g ,  în 81 Decemvre 1895 
Bontescu îflilmly m. p. I o a n e  B a c iu  m. p. I o a n  M u n t e a n u  m. p.

director. cassar. comptabil.
Subscrisa comisiune de supraveghere am esaminat contul profitului şi perderilor şi confrontându-1 cu re

gistrele principale şi ausiliare portate în regulă, l’am găsit în consonanţă cu acelea şi esact.
H a ţ e g ,  în 10 Martie 1896.

l o a n  C o rn e a  m. p. C ie o rg iu  B a l a ş  m. p. P a u l  O lte a n  m. p.

itfapoleondorî.................................... 9.57l/y
Mărci imperiale germane . . , 59.021/2
London v i s t a ............................... 120.75
Paris vis c a ...............................
Rente de coróne austr. 4%. .
Sote italiene...............................

47.85
101.50
43.25

Cursul pieţei Braşov
Din 12 Martie 1896. 

Bancnote rom. Oamp. 9.50 VenH. 
Argint român. Cu mp.
STapoleon-d’orl Oump.
G-albenI Camp.
Ruble rusesc! Cump.
Mărci germane Cump.
Lire turcesc! Cump.

9.45 Vênd. 
9.55 Vênd. 
5.60 Vêod. 
1.24 Vend. 

58.90 Vênd. 
10.76 Vênd.

9.54 
9.50 
9.58 
5.65 
1.28 

59 05 
10.90

Scria. fonc. Albina 5°/0 101.40 Vend. 101.25

Publicaţlune de licitaţie.
Bisericile române ort. res. dela 

Sf. Nicofae din suburb. Scheiiu şi 
dela St. Adormire din lăuntru Cetăţii 
Braşov vend, pe cale de licitaţiune, 
urmet6rele pământuri respective lo
curi de clădire, ce constitue proprie* 
tatea lor, şi sunt situate în hotarul 
Braşovului şi adecă:

1. Un loc situat lângă Blumena 
între strada fabricei şi între strada 
cea noue, pe care trece tramvaiul 
spre gară, din complexul sub Nr. 
top. 10651/1 10652 şi 10653, care 
loc este în mărime de 2343 metri 
cuadraţî şi pe care se pote edifica 
o vilă.

2. Un loc aprope de gara Bra
şovului pe lângă strada tramvaiului 
spre gară în mărime de 1147 me
tri cuadraţî Nr. top. 10727/1.

Pentru vencfarea acestor doue 
lucruri se va ţinea licitaţiune ver
bală în 19/31 Martie 1896 în can
celaria advocatului, Nicolae Strevoiu 
Braşov cetate piaţa cailor Nr. 6.

Pănă la diua licitaţiunei se pot 
trimite oferte în scris la adresa Ad
vocatului Nicolae Strevoiu în Bra
şov unde se pot vedea şi schiţa de 
situaţiune şi condiţiunile licitaţiunei.

Braşov, 17 Februarie 1896 st. v.

Anunciuri
(mserţitmi şi reclame)

Suntâ a se adresa subscrise^  
admin ist raţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care  cresce  cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Administr. «Gazeta Trans“

Prafurile-Seidlitz ale lui Hon
V e ritab ile  n um ai, deeă flăeare  eu tiă  este provfe€|ttta eu m area  de  

ap e ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su bse rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor no ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntw ein şi s a re  a lui Moli.
I f  M u m n *  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cuVeritaDiiu numai, pittmbui m  a . n o u .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticte-originale plumbate 90 cr.________________________________  .________

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Ac d-salicilici)

La întrebuinţarea <}ilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză :.cestă apă de gură conservarea sănet6să şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provăjjute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin
F arm acistu l A . 9KOLL,

c. şi r. fnrnisor al cnrţii imperiale Viena, încManben 9
Comande din provinciă se efectueză jiilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 2—52.

S o s i r e a  si  p l e c a r e a  I m u r i l o r  în B r a ş o v .
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: — 6re — m. dimineţa. 
Trenul de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenul accel.: 2 6re 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşov:
Trenul accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 6re 20 m. după am6c]I. 
Trenul de persone : 9 ore 8 minute s6ra. 
Trenul accel.: — ore — minute s6ra.
3. Dela Zlrnescî la Braşov: (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineţa. 
Trenul mixt: 1 6ră 29 min. după am. 
Trenul mixt: 0 6re — min. s6ra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu Sa Braşov.
Trenul de pers.: 8 6re 15 min. dimin. 
Trenul de persone: 1 6ră 46 m. d. am. 
Trenul mixt: 7 6re 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persone 7 ore 40 m. dim.

*) Acest tren circul^ză numai Joia

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. diminâţa. 
Trenul accel.: 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persone: 7 óre 43 min. séra, 
Tr. accelerat: — óre — min. sóra.

2. Dela Braşov la Bucuresci:
Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin, 
Tr. accelerat: — óre — m. dimin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amécjl. 
Trenul aooel.: 2 óre 19 min. după am*
3. Dela Braşov la Zérnesci. (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminâţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenul mixt: 0 óre — min. sóra.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne: 3 óre 1 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin, 
Trenul de pers.: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 6 óre 40 min. sóra.

Dumineca şi la sörbátori.

Numere singuratice & din „Gazeta Transilvaniei 
5 cr. se potti cum pera în librăria Nicolae Ciurca.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


